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Esettanulmanyok a tankonyvben

Minden fejezetben 2-3 esettanulmany
A tanult fogalmak bemutatasa valodi példakon keresztul
Kitér a gyakorlati problémakra, amik el6johetnek, néhany peélda:
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(@)
(@)
(@)

(@)
(@)

Eltavolitisunk-e széls6séges értékeket?

Hogyan valasszunk rekesz-szélesseget?

Milyen esetben transzformaljunk egy valtozot?

Milyen modellt valasszunk - lowess regresszio, szakaszonként linearis szplajn, négyzetes
fuggvény

Alkalmazzunk-e sulyokat az adatunkon

Vilagossa és atélhetéve valik, hogy a konkrét adat hatarozza meg a
dontéseinket, és tipikusan nincs egy abszolut j6 valasz
Sorvezetdként hasznalhaté a diakoknak sajat elemzés elkészitésénél



ESETTANULMANY - VALLALATVEZETESI MINOSEG ES A VAL-

LALATOK MERETE: A KAPCSOLATI MINTAZATOK LEIRASA
Feltételes atlag és egyiittes eloszlas

Térjunk vissza a vallalatvezetés minGségérdl és a véllalat méretérdl szolé esettanulmanyunkhoz,
amelyben mexikoi cégek adatait hasznaljuk. Az y a vallalatvezetési pontszam, az x pedig a foglalkoz-
tatas. Emlékezziink arra, hogy adataink olyan cégeket tartalmaznak, amelyek 100-5000 alkalmazot-
tat foglalkoztatnak, és a foglalkoztatas eloszlasa ferde és jobbra elnyljtott (4.2a. abra).

A kovetkezd két bran (4.4a. és 4.4b. 3bra) két rekesz-pontdiagramot lathatunk, amelyek az atlag
y-t mutatjak harom xrekesz és tiz x rekesz feltétele mellett. A harom rekeszt a korabbiakhoz hasonlé
médon hoztuk létre, 100-199, 200-999 és 1000+ alkalmazottal. A rekeszekben 72, 156, illetve 72
cég szerepel. A tiz rekesz kialakitasakor mas megkozelitést alkalmaztunk: a szétvalasztasukhoz nem
kerek szamokat kerestiink, hanem az adatokat az alkalmazottak szama szerint tiz egyenld méretil
részmintara osztottuk. A legtdbb statisztikai szoftverrel egyszeriien tudunk ilyen rekeszeket alkot-
ni. Mindkét rekesz-pontdiagramon az atlagos vallalatvezetési pontszamot egy pontként abrazoljuk
a foglalkoztatasi rekesz felezGpontjanal (példaul a 100-199-es rekesz esetében a 150-nél).

A haromrekeszes rekesz-pontdiagram egyértelm( pozitiv kapcsolatra utal: a nagyobb véllalatokat
atlagosan jobban iranyitjak.

A kisvallalkozasok esetében az atlagos vallalatvezetési pontszam 2,68, a kozepes méretl cégeknél
2,94, a nagy méretiieknél pedig 3,19. A nagy és a kis cégek atlagos vallalatvezetési minGsége kozott
tehat mérsékelt kalonbség van (az 1-5-ig terjedd skalan koralbeldl 0,5). A tizrekeszes rekesz-pontdiag-
ram kevésbé egyenes linearis kapcsolatot mutat és a 4-8. rekeszekben nagyon hasonlo atlagokat latha-
tunk. Osszességében azonban ez az abra is magasabb atlagokat mutat a nagyobb vallalatokat tartal-
mazo rekeszekben: a két szélsG rekeszben lévo vallalatoknal jelentds, 0,8 feletti kilonbséget latunk.

Véqiil figyeljok meg, a rekesz-pontdiagramok tukrozik azt is, hogy a foglalkoztatas nagyon ferde
eloszlasd: a nagyobb vallalatméreteknél nagyobb tavolsagok vannak a rekeszek felezbpontjai kozott.
A rekesz-pontdiagramokat Ggy is abrazolhattuk volna, hogy ugyanezekhez a rekeszekhez az x tenge-
lyen a foglalkoztatas helyett a foglalkoztatas logaritmusat abrazoljuk. Ebben az esetben a rekeszek
egyenletesebb eloszlasat és linearisabb mintazatot lathattunk volna. Pontosan ugyanazt a kapcsolatot
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4.4. abra Az atlagos vallalatvezetési pontszam és a vallalatméret
Megjegyzés: Rekesz-pontdiagramok.

Forras: vey 100-5000 f6s mexikoi vallalatok. N =300.
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mutatnak tehat azok az abrak is: a nagyobb cégeknél altaldban jobb mindségl a vallalatvezetés, és
az abszolut foglalkoztatas tekintetében a vallal és mindségbeli kulonbsége egyre kisebb a tébb
fot foglalkoztato cégeknél. (Az Adatfeladatok kozott ez a feladat is szerepel.)

A rekesz-pontdiagramok atlagosan egy pozitiv kapcsolati mintazatot mutatnak. Vajon ez azt jelen-
ti, hogy az adatainkban szerepld 6sszes nagyobb céget jobban iranyitjak? Egyaltalan nem. Nézzik
meg a pontdiagramot, hogy jobban megértsiik, milyen a vallalatvezetési pontszam eloszlasa a felté-
teles atlagértékei koril!

A bal oldali abran (4.5a. abra) megfigyelhetjik a nagyon ferde eloszlas kovetkezmeényeit: a legtobb
megfigyelés az abra bal széls6 részén csoportosul. Ezen a grafikonon a nagyobb vallalatok kozott
egy pozitiv meredekséget lathatunk, de a kisebb cégek kérében nehéz barmilyen mintazatot talalni.

A jobb oldali abran (4.5b. abra) a mintazatokat jobban lathatova tesszik: ugyanezt a pontdiag-
ramot mutatjuk, de az x tengelyen a foglalkoztatas helyett a foglalkoztatas természetes alapu loga-
ritmusat abrazoljuk. Ez azt jelenti, hogy a cégek kozotti foglalkoztatas: kilonbségeket a kevesebb
fot foglalkoztatoknal megnyujtjuk, a tobbet foglalkoztatoknal pedig Gsszenyomjuk. (Késcbb, a 8.
fejezetben részletesen foglalkozunk azzal, mit tesz egy ilyen atalakitas a valtozokkal és a valtozok
bsszehasonlitasaval) Ezen a pontdiagramon mar egy széttenedtebb mintazat Iathato, ami az x valto-
20 szimmetrikusabb eloszlasat tukrozi. Az atlagos vallalatvezetési pontszam és a foglalkoztatas loga-
ritmusa kdzotti pozitiv kapcsolat is jobban Iathato.

Mindenesetre az is latszik mindkét abran, hogy a véllalatvezetési pontszam sokféle értéket vesz fel
a foglalkoztatas minden szintjén. A vallalatvezetési pontszam tehat az azonos méretd cégek kozott is
nagy szorodast mutat. Az eloszlas tébbi jellemzdjét nézve a pontdiagramon nem latunk egyértelmii
mintazatot a foglalkoztatas (vagy a log foglalkoztatas) és az eloszlasok szorodasa vagy ferdesége
kozott. De ez azért is elképzelhetd, mivel ezek a jellemzdk nem mindig olvashatok le kénnyen egy
pontdiagramrol.

oo
.
-~

L ]
E_ 3
Vélalatvezetdsi pontszém
w
330
L ]
L] Ll
5 ry
o
g
L ]
-

L]
1 o 14 :‘ % o
L . L]
.
T T T T ¥ 14 v v v v v
1000 2000 3000 4000 5000 4 5 6 7 8 9
Vallaatmeret (foglalkoztatas) Valaiatmeret (Infloglalkoztatas))
(a) A foglalkoztatas szerint (b) A log foglalkoztatas szerint

4.5. abra A vallalatvezetési pontszam és a vallalatmeéret egyuttes eloszlasa

Megjegyzés: Pontdiagramok.
FOIT4S: wms-management-survey adathalmaz. 100-5000 f6s mexikoi vallalatok. N = 300.

A vallalatvezetési pontszamot harom foglalkoztatasi rekesz szerint doboz- és hegedldiagramokkal
abrazoljuk (4.6. dbra), mivel még alaposabban meg akarjuk vizsgalni, eltérd-e — és ha igen, mennyire
eltérd — a vallalatvezetési pontszam eloszlasanak szorodasa vagy ferdesége a foglalkoztatas kilén-
bozd szintjein.



Esettanulmanyok valtozatos témakban

Konny(U az adott csoport igényeire szabni
Egy adat tobb téman is végigvonulhat, és minden témara tobb megfelel6 adat
https://gabors-data-analysis.com/casestudies/

Szallas arak Bécsben, online- és offline arak 6sszehasonlitasa, menedzsment
mindseg €s vallalatmeéret, atoltottsagi aranyok orszagonkeént, sikeres
fociedzbk, nemek kozti bérkulonbségek, veszteségek egy
részvenyportfolional....

En most a (kiscsoportos) kurzusomon: 6ra elétt elolvassak a fejezetet, az
oran egy esettanulmanyt nézunk végig, élében futtatom a kodokat. Adatos
hazit kapnak (fejezetek végén) az esettanulmany tovabbgondolasa



Egy konkrét pelda - Szallasarak Becsben

https://qabors-data-analysis.com/data-and-code/

Adat letoltese

Kodok letoltése

Milyen szoftver? (R, stata, python?)

A kodot elejétdl vegeig futtatva visszakapjuk a tankonyv abrait
(set_working_directory scriptbe kell csak belenyulni). Konnyl a sajat
igényeinkre formalni
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